Carta d’identità cittadini stranieri minorenni 
Riferimenti del Procedimento 
Codice procedimento: AN19
Ufficio di riferimento: Ufficio Anagrafe
Responsabile del Procedimento: Roberta Carletti – Istruttore amministrativo ed Ufficiale di Stato Civile per delegazione avuta
E-mail: info@comune.valleve.bg.it
Soggetto con potere sostitutivo: ---
E-mail Sostituto: ---
Telefono Sostituto: ---
Descrizione Procedimento
La carta di identità viene rilasciata in formato elettronico e gli unici casi in cui può essere rilasciata in formato cartaceo sono dietro documentata esigenza / urgenza, quali: rinnovo del documento a persona impossibilitata a recarsi negli uffici comunali per ragioni di salute, viaggio all'estero in data imminente (da documentare con prenotazione aerea o simili) visita medica per accertamento/controllo invalidità in data imminente (da documentarsi con convocazione della commissione medica) altre particolari urgenze da documentare secondo il caso.
Inoltre si dovrà obbligatoriamente procedere al rilascio del documento cartaceo ogni qualvolta non sia possibile rilasciare la carta di identità elettronica. Attualmente infatti il sistema nazionale non consente i rilascio della cie agli iscritti AIRE (anagrafe italiani residenti all'estero) ed in caso di particolari anomalie. Si ritiene comunque che queste problematiche saranno risolte al più tardi con l'entrata a regime dell' ANPR (anagrafe nazionale della popolazione residente
La normativa di cui al decreto legge n. 70/2011 si applica anche ai cittadini stranieri. I ragazzi devono presentarsi personalmente allo sportello Anagrafe, accompagnati da un genitore (o esercente la potestà). Nel caso i genitori siano assolutamente impossibilitati a presentarsi i ragazzi possono presentare il passaporto e farsi accompagnare da due testimoni.
La carta d'identità può essere rilasciata senza limite di età - la carta d'identità rilasciata ai minori di 3 anni ha validità 3 anni - la carta d'identità rilasciata ai minori di età compresa fra i 3 ed i 18 anni ha validità 5 anni.
Per la scadenza si fa riferimento all’art. 7 D.L. 09/02/2012 n. 5 secondo cui i documenti sono rilasciati con validità fino alla data corrispondente al giorno e mese di nascita del titolare, immediatamente successiva alla scadenza che sarebbe altrimenti prevista per il documento medesimo. 
La carta d'identità è rilasciata non valida per l'espatrio e quindi compare la dicitura: "non valida per l'espatrio". 
Requisiti
Occorre essere residenti nel Comune.
Per i cittadini residenti in un altro Comune occorre compilare una richiesta; l'anagrafe provvede a chiedere il nulla-osta al Comune di residenza; occorre quindi attendere la risposta prima di procedere al rilascio.
Documentazione Necessaria
Per le Carte di Identità Elettroniche
· 1 fotografia formato tessera, recente, a capo scoperto;
· carta d’Identità ancora valida (se esiste), che va sempre riconsegnata all’ufficio;
· oppure un documento di riconoscimento in corso di validità;
· oppure, se l’interessato non possiede documenti, occorre la presenza di 2 testimoni maggiorenni, anche parenti del richiedente, che abbiano un documento di riconoscimento valido;
· in caso di furto o smarrimento, copia e relativa fotocopia della denuncia presentata all’Autorità di Pubblica Sicurezza.
Per le Carte di identità Cartacee
· tre fotografie formato tessera, recenti, a capo scoperto, uguali tra di loro;
· carta d’identità ancora valida (se esiste) che va sempre riconsegnata all’ufficio;
· oppure il passaporto;
· oppure, per i cittadini dell’Unione Europea, la carta d’identità rilasciata dal Paese d’origine;
· oppure, se l’interessato non possiede documenti, occorre la presenza di due testimoni maggiorenni, anche parenti del richiedente, che abbiano un documento di riconoscimento valido,
· in caso di furto o smarrimento, copia e relativa fotocopia della denuncia presentata all’Autorità di Pubblica Sicurezza;
· per i cittadini extracomunitari: permesso di soggiorno o carta di soggiorno;
· oppure, per chi ha il permesso in corso di rinnovo, ricevuta dell’ufficio postale;
· oppure, in caso di furto o smarrimento, copia della denuncia presentata all’Autorità di Pubblica Sicurezza e ricevuta rilasciata dell’ufficio postale.
I cittadini extracomunitari iscritti come residenti ai sensi della circolare n. 16 del 02/04/2007 possono avere la carta di identità anche se non hanno ancora il permesso di soggiorno.
Solo nei casi di furto, smarrimento o deterioramento di una carta d’identità ancora valida e rilasciata dal Comune di Vedeseta è possibile avere una carta nuova senza bisogno di produrre un documento di riconoscimento o di essere accompagnato da testimoni;
I minorenni devono presentare all’Anagrafe con la documentazione richiesta e devono essere accompagnati da un genitore che abbia con sé un documento di riconoscimento e il permesso di soggiorno.
Costo
[bookmark: _Hlk31379654]Per le carte di identità elettroniche
€ 22,21 per il primo rilascio; € 27,370 se duplicato
Per le Carte di identità Cartacee
€ 5,42 Euro per il primo rilascio; € 10,84 se duplicato.
[bookmark: _GoBack]Normativa
Decreto Legge 13/05/2011, n. 70; D.L. 09/02/2012 n. 5.
Tempistica
Rilascio immediato per i residenti, per i non residenti il rilascio è posticipato all’acquisizione del nulla-osta da parte del Comune di residenza.

